



研修班学员集体合影

## “非洲英语国家环境管理官员研修班” 在京圆满结业

“Seminar on Environmental management for officials from English-speaking African countries” brought to a successful close in Beijing

文、图 / 唐玉佳

2014年5月26日，由商务部主办、环境保护部宣传教育中心承办的“非洲英语国家环境管理官员研修班”在北京开班。环境保护部国际合作司宋小智副司长和环境保护部宣传教育中心何家振副主任，以

及来自非洲国家的学员们参加了开班仪式。研修班为期28天，共有来自非洲英语国家的14名环境官员参加。

环保部国际司宋小智副司长向培训班开班表示了热烈祝贺，并对非洲学员的

到来表达了衷心欢迎。李克强总理访非时提出“让美丽中国与绿色非洲同行”，而援外培训正是在中非合作、南南合作大背景下的一项具体内容，是进一步促进中非关系，加深中非了解的纽带。宋小智副司



埃及学员 Moustafa Osmand 在接受本刊记者采访

长还指出，中国的环保工作近年来面对着危机与机遇共存的现状，在未来的环境保护工作中，要强调环境优先，并且改变依靠单一行政手段治理环境的方式，改用综合整治来达到改善环境的目的。同为发展中国家的中国与非洲国家，面对着许多共通的环境问题，通过交流学习新的环境保护措施，可以相互促进，最终达到改善本国、地区乃至全球环境的目标。


研修班主要就“中国环境管理概述”、“中国资源环境保护法律体系概述”、“中国环境保护的公众参与法制社会”、“中国自然生态保护现状及政策”、“中国节能政策与措施”等专题展开了授课，并组织学员赴辽宁省大连市和沈阳市进行了实地考察。埃及学员 Moustafa Osmand 在接受采访时谈到，两种方式的结合非常好，听课的时候可以获取很多文字和图表信息，这是“大数据时代”给我们带来的便利，也许你足不出户就能知晓天下大事，但实地考察给学员们提供了走出教室的机会，其实自然才是最好的导师，只有熟悉身边的环境并置身其中才能真正的感到大自然带给我们的影响。

Moustafa在埃及政府机构从事环境影响评价相关工作，他说如果有机会，希望可以更多地了解中国的环境情况。“其实参加培训的学员个体之间都是相互联系的，这种情形就像大家同坐一个桌子吃饭，是一家人，环境也一样，环境不是哪一国的问题，而是一个全球性的问题，所以你需要知道全球各地都在发生什么，比如气候变化，比如大气污染，这些都是我们共同面临的问题。我们很了解美国，香港，甚至台湾的环境现状，但是对中国大陆却知之甚少，希望中国政府以后能搭建更多的平台让大家了解这个未来全球的第一大经济体在为改善环境所做出的努力。”

另外，Moustafa还谈到，埃及从1994年就开始开展这样的环境培训项目，但更多的是照搬欧洲和美国的经验，因为他们国家体系、政策、法律法规还有环境保护管理理念更相近，可以从这些国家的成功实践中受益。埃及和中国的环境情况很不一样，来参加培训可以让我了解中国的环境现状，中国在发生什么，中国政府在做什么，中国人民在做什么，但是培训的最终目的都一样，提升

环境质量，让我们的人民可以更好的生活。“中国的垃圾回收做得非常好，尤其在塑料回收方面，这给我留下了深刻的印象，”Moustafa说，“Reduce, Reuse, Recycle在中国得到了很好的诠释，这特别值得埃及学习。”

在问及对中国的环境有何建议时，Moustafa坦言，“我在中国的时间很短，了解也非常有限，谈不上建议，但我想强调企业在一个国家的环境保护中扮演的角色将非常重要，尤其是产品这一块，产品的生命周期评估（Product Life Cycle, PLC）应该受到严格的监管，我们生产了太多的产品，而大部分都未尽其用就成为了垃圾，这是一种极度浪费的现象，也造成了垃圾过量的困扰。特别是电子产品的回收利用，诸如手机，电脑，相机等等应予以高度重视，国家层面应该完善相应的法律法规，并出台切实可行的操作指南，同时还要促进各阶层的参与。社会就像一面镜子，有正反面，你可能只看到一面，而忽略了另一面，各阶层各群体之间应该有更多的交流，包括政府、NGO、企业、社会公众等等。

最后，为期28天的研修班以冷餐会的形式结束。环保部宣教中心副主任何主任总结到，本期研修班是发展中国家合作和南南合作的重要组成部分，也是中非环境领域交流与合作的重要成果。自2005年以来，宣教中心在中国政府机构的大力支持下共举办了35期研修班，培训对象涵盖了114个发展中国家的773位高级环境官员，培训主题涉及环境保护各个领域，取得了非常好的效果。来自肯尼亚的堪基拉·艾萨克·穆莎密先生代表全体学员做了精彩发言，并表达了对本期研修班主办和承办单位的感谢以及对研修班工作人员的感谢。（本文开篇合影图片由环保部宣传教育中心培训室提供） 作者单位：环保部宣传教育中心